

2021年香洲区民生支出预算71.27亿元,占一般公共预算支出比例82.3%

增进民生福祉发展 彰显香洲责任担当

奋斗百年路
启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

民之所盼,政之所向。香洲区认真贯彻落实习近平总书记“要树立战略眼光,顺应人民对高品质生活的期待,适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程,不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展”的重要论述,举全区之力投入到增进民生福祉各项事业中去。今年,香洲区民生支出预算71.27亿元,占一般公共预算支出比例82.3%,民生改善各项工作阔步向前。

采写:本报记者 马涛
摄影:本报记者 赵祥



金桔幼儿园等一批公办学校和幼儿园今年建成开学。

基础教育扩容提质,大力实施教育优先发展战略

教育是民生之基。香洲区是珠海中心主城区,承担了全市最重的教育任务,重任面前,香洲区坚持以办好人民满意的教育为目标,通过大力实施教育优先发展战略,将教育当成一件重要民生工作推进落实。

8月30日上午,随着热闹的舞狮表演和绚丽的礼花绽放,珠海市第十六中学揭牌仪式正式启动。自此,珠海市又新增了一所公办中学,一举解决了困扰拱北地区多年的入学难题,通过配套完善和优秀师资力量配置,将有效提升拱北地区教学质量整体水平。“十三五”以来,香洲区民生支出向教育大力倾斜,投入新建

了梅华中学、凤凰中学等12所公办中小学,新增学位近1.7万个。目前,全区共有86所中小学,190所幼教机构,师生合计约20万人。

有了高标准建设的学校,更需高质量的师资力量配套,才能与广东省教育强区、广东省推进教育现代化先进区、全国两基工作先进地区、全国义务教育发展基本均衡区和国家级社区教育实验区、全国中小学劳动教育实验区等教育金字招牌相匹配。

香洲区充分汲取上海、深圳等教育发达地区师资力量配置模式,将抓好教师引进和队伍建设,作为推动香洲教育事业发展的根

本保障。仅2021年,为适应新增学校和教学需求,香洲区通过走人师范名校招聘、社会公开考试等方式,录用新教师193人,其中具有研究生学历的比例高达75.6%,其中不乏清华大学、北京大学、北京师范大学等名校毕业生,为香洲教育注入新活力。

此外,香洲区还大力支持教育均衡发展,针对南屏、湾仔地区基础教育薄弱,与地区经济社会建设不同步的实际,重点实施“南湾教育振兴”计划,全面提高南湾片区学校的办学质量和水平,通过增配名校校长、名教师,建立并深化“一对一”帮扶机制,加强南湾片区学校学科骨干和青年教师培养工

作等举措,将南湾片区由“洼地”变为“新高地”,努力让每一个孩子就近上学、就近上好学,补齐香洲教育发展短板。通过全区教育均衡发展,将香洲建设成大湾区的教育高地,将“香洲教育”这一“美丽香洲”的第一品牌打响擦亮。

“去年文园中学与南屏中学进行全方位合作后,新的教育模式让小孩成绩进步明显,特别是原来做作业拖拉的坏习惯得到了纠正,我们是南湾教育振兴计划的直接受益者,希望政府继续加大对南湾地区教育的支持力度。”在接受记者采访时,南屏中学初三三年级一名学生家长激动地说道。



香溪庄网球场旁建设风雨亭为居民提供了休闲娱乐的场所。

聚焦群众民生需求,着力解决“急难愁盼”问题

民生微实事,枝叶总关情。丰达花园小区位于翠香街道安宁社区,是建于1993年的老旧小区,每逢下雨天就污水横流的破损路面曾让小区居民苦不堪言。今年年初,随着珠海市“民生微实事”项目落地推广,在社区党委的引领下,小区居民积极申报“民生微实事”项目并获得50万元资金支持,仅两个月时间,小区环境旧貌换新颜,居民多年期盼,一朝梦圆。

9月17日,星华花园曾苑雄等3名住户代表笑容满面地来到前山街道白石社区党群服务中心,将绣有“党建引领情系民生,服务居民尽职尽责”字样的锦旗送到社区党委书记屈伟男手

中,感谢社区党委帮助大家解决了增设电梯没有维修保养费用的难题。

据了解,星华花园6栋顺利完成了电梯增设,但没有预留电梯维修保养费用,牵头的曾苑雄等住户心怀歉意,一筹莫展。7月14日,《香洲区“民生微实事”专项资金补助既有住宅增设电梯工作指引》出台,明确每台成功增设的电梯可由“民生微实事”专项资金补助4万元,专项资金可用于电梯增设后的维修保养、责任保险等。社区了解清楚情况后,第一时间通知住户并指导申报,困扰大家的难题最终成功解决。

这些是香洲区“民生微实事”

解决群众难题的缩影。珠海市委、市政府“民生微实事”工作部署后,香洲区高度重视,迅速行动,将“民生微实事”作为党史学习教育“我为群众办实事”的具体措施和重要方式,扎实、规范、高效推进实施。迅速成立工作领导小组,创新制定了《香洲区实施“民生微实事”工作指引》,取消了征集项目的遴选机制,改为制定征集项目清单,实行居民“菜单点菜”式征集项目,提高了征集项目的精准性,原则上所有项目都由社区确定和实施,不需要报镇街审批,减少了审批层级,简化了资金支付条件,财政部门专门简化报账手续,显著提高了支出进度。截至9月中旬,全区共确定

“民生微实事”项目2846个(工程类619个,服务类706个,货物类1521个),已完成项目1976个,实际支出“民生微实事”专项资金6341.9万元。香洲区“民生微实事”各项数据均走在全市前列。

“民生微实事”以“短、平、快”的方式解决了一批硬件设施、生活环境和公共服务等方面问题,灵活、高效的实施机制,既直接服务了居民群众关心的小事、急事、难事,也有效地服务和推进了“深化文明城市建设”等党委政府的重点工作、中心工作,得到了居民群众的广泛“点赞”,有力提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。”区民政局相关负责人表示。



实施“南湾教育振兴计划”,文园中学老师在南屏中学上英语课。

建立快速响应机制 精准施策落实防控措施

疫情防控不仅在战斗的时候吹响号角,更要在平常的日子警钟长鸣。近期,国内福建、黑龙江等地相继新增新冠肺炎确诊病例或无症状感染者,国内外疫情防控形势严峻复杂。作为珠海主城区的香洲区,又是如何推进和做好疫情防控工作的,近日,记者前往香洲区进行采访。

香洲区卫生健康局有关负责人向记者介绍了当前香洲区全力抗击疫情情况,新冠肺炎疫情发生以来,香洲区始终坚持人民至上、生命至上,坚决落实中央、省、市的部署,以最强大的力量和有力的措施,扛起了全市70%以上的防控重任,持续抓好“外防输入、内防反弹”,严防死守,全力做好拱北和港珠澳大桥口岸等重点区域防疫工作。

在今年吉大、拱北实施封控管理期间,全区启动快速响应机制,科学精准决策,全区上下万众一心,日夜奋战在防疫第一线,迅速完成封控区管控、大规模核酸检测工作,在最短时间内打赢了这两场疫情防控阻击战。

“通过这两场只许胜不许败的疫情防控阻击战,以及此前一年多时间来的疫情防控常态化工作,充分证明和展现了我们香洲人敢打硬仗、能打胜仗的良好风貌,同时,广大市民群众也用实际行动支持了全区的疫情防控工作,我们有责任、有信心、有

决心做好后续的疫情防控工作。”该负责人说道。

新冠疫苗接种既是一项民生工程、防疫工程,也是一项重大的政治任务,事关人民群众生命安全和身体健康,事关经济社会发展大局。

据了解,通过全方位无死角的大力推进,香洲区目前已完成12-59岁人群疫苗接种任务,正在全力推进60岁及以上人群新冠疫苗接种工作,同时启动了重点人群新冠疫苗的第三针接种工作。截至9月22日,香洲区12-59岁人群累计接种新冠疫苗超200万剂次,60岁及以上人群累计接种新冠疫苗超14万剂次。

针对近期福建、黑龙江等地疫情以及第十三届中国航展防疫需要,香洲区统一部署,以最高标准、最严要求、最实举措全力做好疫情防控工作,守护好人民群众的生命安全和身体健康。

结合当前重大活动节点安排,香洲区在各镇街辖区内设立10个航展便民核酸采样点,为第十三届中国航展参展观展人员提供核酸采样检测服务,愿检尽检,对全区所有非星级酒店宾馆工作人员开展全员核酸检测工作,对直接接触宾客的接待、前台、保洁等高风险岗位工作人员实行三天一检,确保不漏一人。

宣传先行形成示范效应,垃圾分类实现全区覆盖

垃圾分类牵一发而动全身,事关千家万户,涉及诸多部门,包含诸多环节,关乎民生公益,考验城市精细化管理的水平,也是城市精细化管理的重要抓手。

香洲区生活垃圾分类进展如何?日前,记者在全市率先实施垃圾分类的仁恒星园小区看到,美观整洁的垃圾分类柜摆放在小区公共区域,小区居民按照生活垃圾分类投放标准投放,整个环节显得流畅有序。居民李阿姨高兴地说:“现在在家里的一项固定家务就是垃圾分类,时间一长,不但学习到许多的垃圾分

类知识,对环保事业也更添一份热爱。”

目前,全区实现生活垃圾分类投放、分类收集基本全覆盖,分类运输体系基本建成,分类处理能力明显增强,居民普遍养成生活垃圾分类习惯,基本创建完成生活垃圾分类“香洲版本”。记者了解到,为形成生活垃圾分类“香洲经验”,香洲区正全力推进垃圾分类巡查监督工作,进行全面查漏补缺,持续巩固提升。

“香洲版本”“香洲经验”的相继推进和完成,得益于香洲区全区上下的大力度宣传与发动

工作。

今年4月,该区印发了《珠海市香洲区2021年度生活垃圾分类宣传活动方案》,通过开展生活垃圾分类主题宣传日活动、“小手拉大手,家校社联动”主题宣传活动、垃圾分类知识有奖问答线上活动、“垃圾去哪儿了”主题参观活动等,加强对市民群众的宣传教育引导。

同时打造公共区域垃圾分类宣传氛围,在全区60个公交候车亭、60块路名牌、36个自行车落地灯箱、35个社区公园、18个商业小街、20台公交车身以及多处

户外宣传栏设置了垃圾分类宣传海报,播放宣传视频,营造“抬头可见,举足即观”的垃圾分类宣传氛围,普及垃圾分类知识,提高市民知晓率和参与度,提升投放准确率。

对标对表,成绩斐然。全区1270个住宅小区、1985家工业企业全部完成入户宣传、分类投放收集点选址工作。住宅小区配置督导员2328个收集点,293个住宅小区楼层完成撤桶,1009座环保垃圾屋完成升级改造,新建1533座分类投放收集设施,588个小区落实定时定点投放。



荣泰河庭小区的志愿者引导居民正确进行垃圾分类。



医护人员上门开展核酸检测。